

# 稳就业 乐安居 共繁荣

## ——隆安县震东集中安置区的“安居答卷”

幢幢高楼窗明几净，在暖阳下鳞次栉比；文化广场上，悠扬乐声伴着轻盈舞步飘向街巷；超市里人来人往，长者食堂飘出饭菜香，升腾着烟火气。这里是隆安县震东集中安置区，24000多名各族群众从偏远山村搬迁至此，用“就业稳、日子甜”的实景，书写出一份群众满意的“安居答卷”。

“多亏了‘小梁送工’，不然我这把年纪，很难在家门口找到工作。”50多岁的李美女笑得格外爽朗。作为安置区的搬迁户，她至今记得刚搬迁时的忐忑：“刚从山里出来时，没技术没门路，找工作也不是很顺利。”改变，始于安置区就业服务站打造的“小梁送工”服务项目。

这个以项目负责人梁佳命名的服务品牌，靠着“企业派单，居民点单，社区送单”的服务机制，成了连接劳动力与就业岗位的“致富桥”。就业服务站的白板上，每天更新的招工信息密密麻麻却条理清晰：企业名称、工作地点、招聘人数、薪资待遇、工作时长等信息一

目了然。“我们不仅对接产业园区和农业基地，还借着粤桂协作的东风，把广东的好岗位也‘搬’到了居民眼前。”梁佳指着服务站发布的招聘信息介绍道，服务站已为企业累计输送劳动力19.2万人次，让“有活干”成为安置区的常态。

针对残障人士等就业困难群体，社区网格员、志愿者还会主动“送岗上门”。为了让务工更有序，服务站还牵头组建务工小组，每组10多人由小组长统筹接单。李美女如今就是小组长，她掏出手机展示务工微信群：“每天群里发岗位，大家线上报名，我再带队过去，每人每天至少能挣100元，心里踏实！”

服务站里的AI就业互动机，更成了年轻人找工作的“好帮手”。刚毕业的大学生卢玉玲就是受益者，他对着机器说出“你好，请帮我推荐本地社区的就业岗位”，屏幕上立刻跳出匹配岗位，应聘要求、薪资待遇等信息清晰呈现。

从“找到岗”到“送上岗”，“小梁送工”

再升级——建立专门送工中心，实现“点对点”闭环服务。每天清晨，大巴车准时停在安置区门口，载着务工人员驶向周边的产业园区。这流动的车队，载着的不仅是劳动力，更是企业的发展活力与务工人员的安居希望。“创设‘小梁送工’就业服务新模式，实现搬迁群众就业增收有保障”被评为全国易地扶贫搬迁后续扶持典型案例。

就业稳了，家庭的“大后方”更得筑牢。在安置区的“广西青空间”格外热闹：社工陪着孩子们做手工、读绘本，墙上、桌上摆满了他们的绘画、剪纸作品。这份用心的陪伴，既让家长能安心工作，也让各族小朋友在玩耍中互帮互助，民族团结进步的种子悄然发芽。

就业和安居双管齐下，幸福和致富两手共抓，安置区荣誉满身，“全国脱贫攻坚考察点”“全国示范性老年友好型社区”“‘四个100先进典型’之‘最佳志愿服务社区’”“巩固拓展脱贫攻坚成果村级实践交流基地”……一幅幅美家园的画卷在徐徐铺开。

而安置区配套的粤桂小学，更是“校校社协同育人”的生动实践。2100余名学生中65%是震东集中安置区的搬迁户子女。“我们建立了校校社协同育人网格化管理机制，孩子的事，三方联动解决。”校长指着墙上的网格化示意图介绍，一旦学生出现突发情况，学校、社区、家长能第一时间对接处置；平日里，学校还通过家访、座谈会收集家长意见，把问题解决在萌芽状态。学校还利用“家长学校”，邀请专家进行“普通话推广”“文明市民素养”等课程培训，组织家长参观家风家训馆、参与文明实践活动，将民族团结进步教育延伸至每个家庭。

如今这幅“稳就业、乐安居、共繁荣”的生动画卷，正是安置区交出的温暖答卷。从“搬得出”到“稳得住、能致富”，各族群众在此共生共荣、拼搏奋进，让震东集中安置区成为隆安县搬迁安置工作的样板，也为乡村振兴工作写下了精彩注脚。

(谢梁雨 罗添 刘廷辉)

## 兴宾区乐英村：甜蜜产业铺就振兴路

在来宾市兴宾区迁江镇乐英村，连片的甘蔗地郁郁葱葱、长势喜人。这片承载着村民希望的土地，正以蓬勃的产业活力，绘就乡村振兴的生动图景。

乐英村立足本地资源禀赋，将甘蔗种植作为富民强村的支柱产业。全村约8成家庭投身甘蔗种植，形成了“家家有蔗田、户户有收入”的产业格局。今年在村党组织的有力推动下，全村糖料蔗种植面积达4124亩，夯实了“守好糖罐子”的坚实基础。

乐英村的甘蔗种植也曾面临“靠天吃饭”的困境——干旱时灌溉不及时，肥料施用凭经验，不仅产量不稳定，还造成水资源和肥料的浪费。为破解这一难题，村“两委”干部及驻村工作队主动作为，在镇党委政府的支持下，积极对接农业技术部门，推动甘蔗种植向科技农业转型，大力推广水肥一体化滴灌技术。

该技术通过在甘蔗地建设泵房，将肥料按科学配比溶于水中，经沉淀、过滤后，由主管

与毛细水管精准输送至作物根部，实现水肥同步、按需供给。得益于这一科技农业模式，上半年甘蔗实现稳产丰收，亩均产量达7吨；每亩节水30%、减施肥20%，增收超1000元。今年全年预计产量将突破2.4万吨，直接带动300余种植户稳定增收，让“甜蜜产业”真正甜到百姓心坎里。

产业兴则乡村兴，政策扶则底气足。乐英村在壮大产业的同时，还注重巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接，用好多元帮扶政

策为群众“输血赋能”。其中，脱贫人口小额信贷政策精准落地，已为22户脱贫户发放贷款93.4万元支持甘蔗种植，今年新增的10户脱贫户就获得36万元信贷支持。“有了这笔贷款，我添置了农机，还多租了5亩地，今年收入肯定能再涨一截！”脱贫户潘某拿着刚到账的资金，难掩激动之情。截至目前，所有贷款均按时履约，无一逾期，既激发了脱贫群众的内生动力，又筑牢了防返贫底线。

如今的乐英村，甘蔗不仅是田间的作物，更是致富的“金条”。从传统耕作迈向科技农业，从单打独斗走向组织引领，一条以“甜蜜产业”驱动乡村振兴的新路径正在这片沃土上得以铺就。

(莫琼)

## 柳城：果冻橙丰收上市

眼下，柳城县四塘农场四队的果冻橙种植基地里，金黄饱满的果实在压弯枝头，阵阵清甜果香弥漫田间。基地负责人石盛凡正带领30名工人有条不紊地开展采摘、分拣、装箱工作，即将发往全国各地。

“当初选定爱媛38号，就是看中它市场认可度高、口感独具优势。”石盛凡介绍，该品种俗称果冻橙，果肉细嫩化渣、汁水充盈，且果皮柔软易剥，被网友亲切称为“懒人果”，无需费力削皮即可享用。更值得称道的是，因果实质地柔软，无需打蜡保鲜，是天然健康的绿色水果，契合当下消费者对健康饮食的追求，这也为其稳定销路奠定了坚实基础。

为培育优质果实，基地在种植管理上投入许多心血。这片100亩的地块，每亩年租金1050元，经过5年精心养护，果树进入盛果期后长势愈发旺盛，今年亩产达到5000公斤，总产量预计可达50万公斤。“从幼苗培育到挂果

采收，每个环节都容不得半点马虎。”石盛凡说，基地全程遵循科学种植理念，严格把控施肥、浇水、病虫害防治等关键环节，让果实自然成熟，最大程度保留了本真的酸甜口感，赢得了市场广泛认可。

丰收的背后，离不开工人们的辛勤付出。今年50多岁的韦小凤是基地的长期工人，负责果实采摘和分拣工作。她一边麻利地将橙子装入果篮，一边笑着说：“在家门口就能找到稳定工作，日常养护每天工资120元，遇到打药这类重活能拿到150元，还能照顾家里的老人孩子。”

截至目前，基地已售出25万公斤果实，产品主要发往山东、河北、河南等地，剩余果实的销路也已被锁定。石盛凡语气中透着十足底气：“我们通过精细化管理严控种植成本，再加上每亩的高产量，即便价格下调，仍有比较大的利润空间。”当前，基地果冻橙采摘、包装、运输等环节正有序推进。

(冯艳芳 韦晓平文/图)



## 巴马：冬季蔬菜惠民生

日前，在巴马瑶族自治县甲篆镇巴马茂雄生态康养农业产业园内，高端蔬菜基地正进行自动化撒水作业，采摘的蔬菜已陆续投入市场。该农业产业园采取“公司+基地+合作社+农户”模式，帮助300余户农户年均增收近700万元，同时年接待游客约30万人次，带动周边村民发展文旅康养产业。

(梁绍恩 摄影报道)



▲基地农户在采摘果冻橙。